

《覆日女書其一》（御本尊相貌抄）

【勝利之經典】

御本尊的大功力在於「只信心二字」

此御本尊全不須求之於他處，祇在我等眾生持法華經，唱南無妙法蓮華經之胸中肉團內，此名九識心王真如之都。

十界具足者，十界之各界，不缺一界，悉納於一界之內。依此，又稱曼陀羅。曼陀羅乃天竺之名，此譯輪圓具足、或功德聚。

此御本尊，祇納於信心二字之內。「以信得入」者，此也。（御書 1295 頁）

白話：

這御本尊決不須到其他地方尋求，就在我們眾生受持《法華經》（御本尊），唱誦南無妙法蓮華經的這個肉身中的生命內部，這叫做「九識心王真如之都」。

所謂「十界具足」，就是十界的各個界，不缺少任何一界，通通都收納在一界。因此，稱為曼陀羅。曼陀羅是印度的名稱，這裡翻譯為輪圓具足、或說是功德聚。

這御本尊也只收納在「信心」的兩個字。所謂「以信才得進入（以信得入）」，就是這個意思。（御書 1295 頁）

「御本尊就在你心中」

當日女夫人得知大聖人所賜予的御本尊是末法首次圖顯的御本尊時，想必感激不盡。

沒想到，大聖人更明示出一項令人驚訝的真理。

那就是，「這御本尊絕對不須到其他地方尋求，就在我們眾生受持《法華經》、唱唸南無妙法蓮華經此肉身的生命中。」

大聖人教導，御本尊不是在我們身外，而是在唱誦题目的自身的胸中。如此，由外轉向內，向「胸中肉團（此肉身的生命中）」尋求——這是多麼富戲劇性的轉變！

「現實世界的人是渺小卑微的存在，相對來說，至高的存在、不朽的價值，則是在己身之外，遙不可及之處。」——這種想法，與依靠外在世界超人力量的信仰，可說是同出一轍。這種想法，不僅當時，到現在仍然根深蒂固。

日蓮佛法卻打破這種固有觀念，發現這生命的真實：以如今活於此地的凡夫之身，就可以顯現永遠且至高無上之法。

「佛陀」本意是指「覺醒之人」。覺醒什麼？是對自身真正應該寄託的，也就是對法、對真實的自己的覺醒。

佛陀覺醒的就是，被無明（注1）覆蓋而未被發現的、存在於森羅萬象的普遍之法，以及與此法同在的自身的偉大。

「此御本尊就在胸中肉團內」——拜讀大聖人此教導的原意可知，大聖人圖顯的御本尊，其實是為了要讓我們覺知御本尊就在自身心中，是為了喚醒己心的御本尊。

當奉拜己身之外的御本尊時，其實自身胸中也存有完全相同的御本尊。唱誦自行化他的題目時，御本尊儼然顯現於自己生命之中。

大聖人於翌年寄出的書信《覆日女書其二（囑累品等大意）》中也說，《寶塔品》就在「日女夫人胸中耳，八葉之心蓮華中有之矣，是日蓮所見」（御書 1301 頁）。相信日女夫人拜讀時會想起大聖人曾在之前的這封信中所說的「御本尊就在胸中肉團內」。所謂「胸中肉團」，就是「胸中、八葉之心蓮華」。

此御本尊所在的「胸中肉團」，換句話說，就是「九識心王真如之都」。九識亦稱為阿摩羅識、根本淨識等等，立此九識為「心王」。「真如」是指擺脫虛妄的原本真實、也是心之「王（君王）」的住處，故稱「胸中肉團」，所以把我們的肉體叫做「都（都城）」。

法華經行者日蓮大聖人所成就的佛生命，亦即真如一體的大聖人自身的生命——顯現這「日蓮之魂」（注 2）的，就是御本尊。

此外，御本尊是以「曼陀羅」的形式圖顯。曼陀羅是梵語（古印度文）「**mandala**」的音譯，意譯為「輪圓具足」、「功德聚」（注 3）。

「功德聚」是指聚集無量功德的地方，我們能夠自由自在地，從此處取出功德來享用。

戶田先生曾說：「日蓮大聖人的生命就是南無妙法蓮華經，所以身為弟子的我們的生命也一樣是南無妙法蓮華經。」他斷言：「只要好好信心，我們的生命就會感應及湧現出日蓮大聖人所有的根本力量，得知自己原本就是永遠真如的本體。」

（2012 年 9 月 28 日《世界聖報》3-4 頁）

註解

1. 【無明】：生命中的根源性無知，無法相信與理解闡明究極真實之妙法的愚昧。以及因這種無知所引發的莫名衝動。
2. 就御本尊，《覆經王書》有道：「日蓮之魂，染墨書成者也。信之、信之！」（御書 1169 頁）
3. 「輪圓具足」是一切皆具備而無欠缺的意思。以車輪的形狀比喻諸佛的一切功德圓滿具足而無有缺陷。「功德聚」則是「功德齊聚」的意思。